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Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 7 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-10-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα Πρακτικά της Δ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 6
Οκτωβρίου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Κωνσταντίνο Κυρανάκη, Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ε’

Παρασκευή 7 Οκτωβρίου 2022
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Προτού προχωρήσουµε στη συζήτηση των προγραµµατισµέ-
νων για σήµερα επίκαιρων ερωτήσεων, επιτρέψτε µου πρώτα να
ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευ-
τέρας 10 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους, το οποίο έχει ως
εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 8/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Αναγκαιότητα επίσπευσης των διαδικασιών ενεργοποί-
ησης σύνδεσης των ολοκληρωµένων φωτοβολταϊκών έργων
στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Φθιώτιδας».

2. Η µε αριθµό 4/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αποζηµίωση δι-
καιούχων ιδιοκτητών απαλλοτριωθεισών εκτάσεων για την κατα-
σκευή οδικού άξονα Κοµοτηνή- Νυµφαία- Ελληνοβουλγαρικά
σύνορα».

3. Η µε αριθµό 10/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάν-
τως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να γίνουν
άµεσα προσλήψεις στο Κέντρο Υγείας Σαλαµίνας».

4. Η µε αριθµό 1/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αι-
τήσεις στη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) για τρεις αιολικούς
σταθµούς µε πενήντα οκτώ ανεµογεννήτριες στα Γεράνεια Όρη
Κορινθίας ένα χρόνο µετά τη καταστροφική πυρκαγιά».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 9/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Μι-
χαηλίδη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
µε θέµα: «Επείγοντα προβλήµατα της δηµόσιας ναυτικής εκπαί-
δευσης».

2. Η µε αριθµό 5/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ροδόπης του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Άδικη απόφαση από
το Κατώτερο Συµβούλιο Μεταθέσεων του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ.
για την µη ενίσχυση της Διεύθυνσης Αστυνοµίας (Δ.Α.) Ροδόπης
µε ούτε έναν αστυνοµικό για την κάλυψη δεκάδων κενών οργα-
νικών θέσεων».

3. Η µε αριθµό 12/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την
συνεχή υποβάθµιση των δηµοσίων δοµών ψυχικής υγείας παι-
διών και εφήβων στην Κρήτη».

4. Η µε αριθµό 2/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ακα-
δηµία Πλάτωνα: τσιµεντοποίηση χωρίς ενοποίηση και ολοκλή-
ρωση του αρχαιολογικού χώρου και υπερτοπικού άλσους».

5. Η µε αριθµό 22/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιλτιάδη
Χατζηγιαννάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Με οι-
κονοµικό στραγγαλισµό απειλούνται δήµοι και Δηµοτικές Επιχει-
ρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) λόγω του υπέρογκου
ενεργειακού κόστους». 

6. Η µε αριθµό 6/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Απαλλαγή από το
ΦΠΑ των δαπανών επισκευής σεισµόπληκτων κτηρίων κίτρινων
και πράσινων αλλά και ανοικοδόµησης των κόκκινων».

7. Η µε αριθµό 18/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Για την εγκατάσταση Υβριδικών Σταθµών
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας στα Αστερούσια Περιφερει-
ακής Ενότητας Ηρακλείου Κρήτης».

8. Η µε αριθµό 7/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ αρµόδιο για θέ-
µατα κρατικής αρωγής και αποκατάστασης, κ. Χρήστο Τριαντό-
πουλο, µε θέµα: «Απαλλαγή από το ΦΠΑ των δαπανών επισκευής
σεισµόπληκτων κτηρίων κίτρινων και πράσινων αλλά και ανοικο-
δόµησης των κόκκινων».

9. Η µε αριθµό 20/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κο-
µνηνάκα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να γίνουν
δεκτά όλα τα παιδιά που έχουν αιτηθεί στους παιδικούς σταθ-
µούς της Σαντορίνης».

10. Η µε αριθµό 15/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής του Κινήµατος  Αλλαγής κ. Αποστόλου Πάνα προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παρούσα κατάσταση για τις Πε-
ριφερειακές Διευθύνσεις (ΠΕ.ΔΙ.) Εθνικού Οργανισµού Παροχής
Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.)
Χαλκιδικής».

11. Η µε αριθµό 16/3-10-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντω-
νίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Κυρώσεις από την ελλιπή είσπραξη και απόδοση δασµών στον
προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) από το ελληνικό
κράτος που κατέδειξε η έρευνα της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Κα-
ταπολέµησης της Απάτης (OLAF)».

Οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι γνωστές,
όπως µας γνωστοποιεί ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοι-
νοβουλευτικών Θεµάτων κ. Κουτνατζής.

Συνεπώς προχωρούµε αµέσως στη συζήτηση της δεύτερης µε
αριθµό 19/3-10-2022 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Για τις προσλήψεις αρχειονόµων - βιβλιοθηκονόµων για
τη λειτουργία της Εθνικής Βιβλιοθήκης των δηµοσίων βιβλιοθηκών
και των Γενικών Αρχείων του Κράτους».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων κ. Άγγελος Συρίγος.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα, βεβαίως, είναι πολυσυζητηµένο. Το έχουµε φέρει αρ-

κετές φορές στη Βουλή. Την τελευταία φορά που έχει γίνει αυτό
ήταν πριν από έναν χρόνο. Πέρασε ήδη ένας χρόνος και µάλιστα,
λίγο περισσότερο. Ήταν 3 Σεπτεµβρίου 2021 όταν εδώ στη
Βουλή συζητήθηκε µία αντίστοιχη επίκαιρη ερώτηση του κόµµα-
τός µας. Το θέµα της ερώτησης ήταν παρόµοιο και µε τη σηµε-
ρινή -αυτό δείχνει ότι δεν έχει λυθεί- για το ότι και η σηµερινή
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας για τη λειτουργία της Εθνικής
Βιβλιοθήκης, όλων των δηµόσιων βιβλιοθηκών αλλά και των Γε-
νικών Αρχείων του Κράτους επιλέγει τις αποσπάσεις υπαλλήλων
άλλων αλλότριων ειδικοτήτων, αντί να προσλάβει αρχειονόµους,
βιβλιοθηκονόµους µε µόνιµη σχέση εργασίας.

Θέλουµε να θυµίσουµε ότι σε εκείνη τη συνεδρίαση της Βουλής
το 2021 η Υφυπουργός Παιδείας κ. Μακρή είχε πει χαρακτηριστικά
-το διαβάζω από τα Πρακτικά: «Οι αποσπάσεις εκπαιδευτικών, στις
οποίες αναφερθήκατε, κύριε συνάδελφε, αποτελούν προσωρινή,
αν και επαναλαµβανόµενη, λύση ανάγκης. Καλύπτουν άµεσες
ανάγκες λειτουργίας για την οµαλή λειτουργία της Εθνικής Βιβλιο-
θήκης µέχρι την έγκριση του οργανισµού».

Τελικά, αποδεικνύεται ότι το «ουδέν µονιµότερον του προσω-
ρινού» ισχύει και για την Κυβέρνησή σας, κύριε Υπουργέ, γιατί
το Υπουργείο Παιδείας για τη φετινή χρονιά 2022-2023 προέβη
σε διπλάσιο αριθµό αποσπάσεων. Τριακόσιες είκοσι τρεις απο-
σπάσεις εκπαιδευτικών κάνατε στις βιβλιοθήκες, στην Εθνική Βι-
βλιοθήκη και στα Γενικά Αρχεία, όταν πέρυσι οι αποσπάσεις ήταν
εκατόν εξήντα πέντε. Τις διπλασιάσατε, δηλαδή. Συγκεκριµένα,
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έγιναν εκατόν δεκαεννέα αποσπάσεις στα Γενικά Αρχεία του
Κράτους, εκατόν τρεις στην Εθνική Βιβλιοθήκη και εκατόν µία
στις δηµόσιες βιβλιοθήκες.

Όπως καταλαβαίνετε, αυτή η κυβερνητική τακτική όχι µόνο δεν
βοηθά -και νοµίζω είναι αυτονόητο- την ουσιαστική ανάπτυξη και
τη λειτουργία των βιβλιοθηκών αλλά και των Γενικών Αρχείων του
Κράτους, υπηρεσίες οι οποίες βεβαίως απαιτούν εξειδικευµένο
προσωπικό, αλλά και άλλων υπηρεσιών στις οποίες θα µπορού-
σαν να εργάζονται, αλλά την ίδια στιγµή µε αυτή την τακτική των
αποσπάσεων οι απόφοιτοι των τµηµάτων των ΑΕΙ και των ΤΕΙ Αρ-
χειονοµίας και Βιβλιοθηκονοµίας αισθάνονται ότι εµπαίζονται και
βλέπουν τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα να υπονοµεύονται.

Γι’ αυτό και σας ρωτάµε σήµερα, κύριε Υπουργέ, τι θα κάνετε
για να καλυφθούν στην Εθνική Βιβλιοθήκη, σε όλες τις δηµόσιες
βιβλιοθήκες, στα Γενικά Αρχεία του Κράτους όλες οι κενές ορ-
γανικές θέσεις -που δεν είναι λίγες, είναι πολλές- βιβλιοθηκονό-
µων και αρχειονόµων µε µόνιµες, όµως, προσλήψεις,
εξαλείφοντας βεβαίως και αυτό το απαράδεκτο φαινόµενο των
αποσπάσεών σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, πρέπει να οµολογήσω ότι συχνά-πυκνά οι

ερωτήσεις τις οποίες κάνετε θίγουν ευαίσθητες χορδές µου. Μία
από τις ευαίσθητες χορδές µου είναι το θέµα και των δηµοσίων
βιβλιοθηκών και της Εθνικής Βιβλιοθήκης και των Γενικών Αρ-
χείων του Κράτους.

Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους, ειδικά, είναι ο πλούτος του
ελληνικού κράτους και γίνονται µεγάλες προσπάθειες κατ’ αρχάς
να βρεθούν κτήρια τα οποία να προστατεύουν αυτούς τους θη-
σαυρούς και µετά να µπορεί ένας ερευνητής να µπει µέσα και να
τα ερευνήσει. Είναι και τα δύο προβλήµατα, ξέρετε: Το ένα είναι
να διασώσεις από την υγρασία και από την καταστροφή αυτούς
τους θησαυρούς και το άλλο είναι να µπορέσεις να τους διαθέ-
σεις στους ερευνητές. 

Το ίδιο ισχύει, κατά την άποψή µου, για την Εθνική Βιβλιοθήκη.
Είµαι ευτυχής που έχουµε µια Εθνική Βιβλιοθήκη που σέβεται
πλέον το όνοµά της. Επί χρόνια πάλευα στην παλιά Εθνική Βι-
βλιοθήκη, στην Πανεπιστηµίου, να βρω βιβλία χαµένα και τα
λοιπά. Χαίροµαι τώρα που τα πράγµατα µπαίνουν σε µία σειρά. 

Τώρα, ως προς το ερώτηµά σας, να σχολιάσω ότι η συνάδελ-
φός µου, κ. Ζέτα Μακρή, είχε πει ότι οι αποσπάσεις εκπαιδευτι-
κών αποτελούν προσωρινή, αν και επαναλαµβανόµενη, λύση
ανάγκης. Για ποιον λόγο; Διότι οι ανάγκες είναι µεγάλες και κα-
λύπτονται σιγά-σιγά. Δεν έχουµε τη δηµοσιονοµική πολυτέλεια
να έχουµε πολύ µεγάλους αριθµούς να µπορέσουµε να προσλά-
βουµε, για να καλύψουµε αυτές τις ανάγκες, οπότε καλύπτονται
συχνά εκ των ενόντων. 

Με γνώµονα, λοιπόν, την επίτευξη της εύρυθµης λειτουργίας
και της Εθνικής Βιβλιοθήκης και των δηµοσίων βιβλιοθηκών και
των Γενικών Αρχείων του Κράτους καταβάλλουµε προσπάθεια
για να καλύψουµε τις ανάγκες τους µε αποσπάσεις, αλλά έχουµε
προχωρήσει -και αυτό είναι το καινούργιο στοιχείο σε σχέση µε
πέρυσι- σε µία σειρά µόνιµων διορισµών, αλλά και µετατάξεων.

Θέτω, λοιπόν, υπ’ όψιν σας τα εξής: Με πράξη του Υπουργικού
Συµβουλίου ενεκρίθη η κίνηση διαδικασιών πλήρωσης κενών θέ-
σεων ως ακολούθως: Στις δηµόσιες βιβλιοθήκες οκτώ θέσεις
κλάδου ΠΕ Βιβλιοθηκονόµων και έξι θέσεις κλάδου ΤΕ Βιβλιοθη-
κονόµων, στα Γενικά Αρχεία του Κράτους δέκα θέσεις κλάδου
ΠΕ Αρχειονόµων και δύο θέσεις κλάδου ΤΕ Ταξινόµων, και στην
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος τέσσερις θέσεις κλάδου ΤΕ Βι-
βλιοθηκονόµων. 

Επισηµαίνεται, επίσης, ότι κατά την παρούσα χρονική στιγµή
έχει υποβληθεί στο ΑΣΕΠ αίτηµα πλήρωσης των ως άνω θέσεων
για την Εθνική Βιβλιοθήκη και τις δηµόσιες βιβλιοθήκες και έχει
αναρτηθεί ήδη η προκήρυξη του ΑΣΕΠ για να καλυφθούν αυτές
οι θέσεις, µαζί µε άλλες δεκατέσσερις κενές οργανικές θέσεις
στα Γενικά Αρχεία του Κράτους. 

Επιπλέον, µε πράξη επίσης του Υπουργικού Συµβουλίου στις

4 Ιανουαρίου 2021 εγκρίθηκε η κίνηση διαδικασιών πλήρωσης
κενών θέσεων µόνιµου προσωπικού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου µε περισσότερα στοιχεία
και για τις µετατάξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Δελή, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, δεν θέλουµε να αµφισβητήσουµε την ευαισθησία

του Υπουργού σε σχέση ιδιαίτερα µε τα Γενικά Αρχεία του Κρά-
τους που παίζουν, θα έλεγα, έναν πολύ κρίσιµο, αν όχι κοµβικό,
ρόλο στο ζήτηµα της ιστορικής έρευνας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Έχω βγάλει τα µάτια µου εκεί µέσα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ναι. Ωραία, όµως, εδώ η ερώτηση δεν
αφορά προσωπικά εσάς. Αφορά την Κυβέρνηση, αφορά την κυ-
βερνητική πολιτική και εδώ ελέγχεται η ευαισθησία, συνολικά,
της κυβερνητικής πολιτικής, όχι η δική σας η προσωπική, την
οποία βεβαίως και δεν αµφισβητούµε. 

Σε σχέση µε τους αριθµούς που παραθέσατε -για τους οποί-
ους πρόχειρα, όσο εσείς τους διαβάζατε, εγώ έκανα την πρό-
σθεση- βγαίνουν τριάντα µόνιµες προσλήψεις και είναι ακριβώς,
κύριε Υπουργέ, ο ίδιος αριθµός µε τον αριθµό που µας ανακοί-
νωσε πέρυσι στις 3 του Σεπτέµβρη η κ. Μακρή στην απάντησή
της λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «για την πλήρωση αυτών των
θέσεων µόνιµου προσωπικού» -διαβάζω πάλι από τα Πρακτικά τα
λεγόµενά της- «βρισκόµαστε στη διαδικασία κατάρτισης του αι-
τήµατος για την προκήρυξη των θέσεων από το ΑΣΕΠ». 

Εσείς σήµερα µιλήσατε για εκκίνηση των διαδικασιών. Πολύ
αργά δεν κινούνται οι διαδικασίες, κύριε Υπουργέ; Έχει περάσει
ένας χρόνος και πλέον για τριάντα προσλήψεις και ακόµα κινούν-
ται οι διαδικασίες της πρόσληψης αυτών των ανθρώπων. 

Θέλω, όµως, να θυµίσω και σε εσάς ότι σε σχέση τότε µε τα
επαγγελµατικά δικαιώµατα των βιβλιοθηκονόµων και αρχειονό-
µων, τον Απρίλη του 2021 δηλαδή, µας είχατε αναγγείλει ότι εκ-
πονείται ένα κυβερνητικό σχέδιο και µας είχατε πει -µας είχατε
διαβεβαιώσει µάλιστα- ότι µέσα στο 2021 -το οποίο βεβαίως έχει
παρέλθει- θα είχε εγκριθεί ο οργανισµός λειτουργίας της Εθνικής
Βιβλιοθήκης και ότι θα προσλαµβάνονταν µόνιµοι εργαζόµενοι
για να καλύψουν τις τριακόσιες ενενήντα κενές οργανικές θέσεις
και από αυτές τις τριακόσιες ενενήντα είχατε πει ότι οι εκατόν
εξήντα θα ήταν µόνο για θέσεις βιβλιοθηκονόµων και αρχειονό-
µων. 

Πολύ θα θέλαµε να µάθουµε τι απέγινε τελικά αυτό το σχέδιο,
γιατί αυτό που βλέπουµε τελικά είναι σχέδια και διαδικασίες να
κινούνται, αλλά κανονικά ο χορός των αποσπάσεων συνεχίζεται
και µεγαλώνει.

Εδώ να δώσουµε και ένα στοιχείο που νοµίζω είναι κρίσιµο για
να κατανοηθεί η σοβαρότητα του ζητήµατος, ότι το 2021 στην
Εθνική Βιβλιοθήκη υπηρετούσαν ογδόντα εννέα µόνιµοι και
ογδόντα ένας αποσπασµένοι εργαζόµενοι. Δηλαδή, η αναλογία
ήταν περίπου η ίδια.

Αυτός ο µεγάλος αριθµός των αποσπάσεων, κύριε Υπουργέ -
ένας αριθµός, βεβαίως, ο οποίος είναι πολύ µεγαλύτερος από
τις προσλήψεις, αν έγιναν, που δεν έγιναν τα τελευταία χρόνια-
αποκαλύπτει, κατά την άποψή µας, την τεράστια έλλειψη του
αναγκαίου για τη λειτουργία τους κατάλληλου και εξειδικευµένου
προσωπικού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιµένουµε. Δεν είναι όλοι για όλα. Χρειάζεται κάθε άνθρω-
πος, κάθε εργαζόµενος να δουλεύει µε βάση αυτό που έχει
σπουδάσει και µάλιστα, να γίνεται αυτό, όταν σήµερα είναι εκα-
τοντάδες οι άνεργοι πτυχιούχοι -βιβλιοθηκονόµοι, αρχειονόµοι-
που αποφοιτούν από τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ.

Βεβαίως, µπαίνει και ένα ζήτηµα το οποίο είχε απαντηθεί τότε
από την κυρία Υπουργό -και µε αυτό θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε
και ευχαριστώ για την ανοχή- σε σχέση µε τη χρηµατοδότηση
από το Ταµείο Ανάκαµψης για κάποια εκατοµµύρια, 10 εκατοµ-
µύρια συγκεκριµένα στην Εθνική Βιβλιοθήκη και άλλα 19 εκατοµ-
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µύρια περίπου για τα Γενικά Αρχεία του Κράτους για τον ψη-
φιακό τους µετασχηµατισµό. Καλώς να έρθουν αυτά τα χρήµατα,
όµως δεν χρησιµοποιούνται για τη στελέχωση αυτών των υπη-
ρεσιών, µια στελέχωση η οποία είναι απολύτως κρίσιµη για τη
λειτουργία τους.

Επικαλεστήκατε τις δηµοσιονοµικές ανάγκες και τους δηµο-
σιονοµικούς περιορισµούς. Είναι γνωστό, βεβαίως, ότι και για την
Κυβέρνησή σας, αυτούς τους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς
πάντοτε τους επικαλείστε, όταν αφορά λαϊκές ανάγκες και δι-
καιώµατα.

Εµείς, ως ΚΚΕ, θεωρούµε ως σύγχρονη λαϊκή ανάγκη τη λει-
τουργία δηµόσιων λαϊκών βιβλιοθηκών σε όλη τη χώρα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Δελή.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εκτιµώ ότι µία από τις διαφορές µας είναι -εγώ τις λέω- «δη-

µόσιες», ενώ ο κ. Δελής τις αποκαλεί «δηµόσιες λαϊκές», αλλά
στο ίδιο πράγµα καταλήγει.

Λοιπόν, αναφέραµε ήδη τριάντα θέσεις. Συνεχίζω τώρα. Με
πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου εγκρίθηκε η διαδικασία πλή-
ρωσης, επίσης, επτά θέσεων στις δηµόσιες βιβλιοθήκες, πέντε
θέσεων στα Γενικά Αρχεία του Κράτους και µίας θέσης στην
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος συν δεκατέσσερις.

Συνεχίζω τώρα για την κινητικότητα. Μέσω της κινητικότητας
έχουν µεταταχθεί τα έτη 2019, 2020 και 2021 στην Εθνική Βιβλιο-
θήκη µε σειρά πράξεων δεκαοκτώ υπάλληλοι διαφόρων ειδικοτή-
των, εκ των οποίων ένας υπάλληλος στον κλάδο ΠΕ βιβλιοθη-
κονόµων και εννέα υπάλληλοι στον κλάδο ΤΕ βιβλιοθηκονόµων,
στις δηµόσιες βιβλιοθήκες.

Με µια σειρά αποφάσεων έχουν µεταταχθεί σαράντα πέντε
υπάλληλοι συνολικά και στα Γενικά Αρχεία του Κράτους έχουν
καλυφθεί δύο θέσεις. Από ό,τι βλέπω, και οι δύο είναι στο ΓΑΚ
Σερρών. Συνολικά, δηλαδή, έχουµε εδώ πέρα εξήντα πέντε θέ-
σεις οι οποίες έχουν καλυφθεί από κινητικότητα. Δηλαδή, βλέπω
εδώ πέρα τις τριάντα, αυτές που είπατε στην αρχή, δεκατέσσερις
στη συνέχεια που ολοκληρώνεται τώρα η διαδικασία πληρώσεώς
τους συν εξήντα πέντε θέσεις που έχουν πάει µέσω µετατάξεων.

Ήδη η Εθνική Βιβλιοθήκη, οι δηµόσιες βιβλιοθήκες και τα ΓΑΚ
έχουν ζητήσει νέες προσλήψεις για το προσωπικό για το έτος
2023, για την πλήρωση κενών θέσεων και έχει αιτήµατα για βι-
βλιοθηκονόµους και αρχειονόµους, τα οποία θα δούµε στο αµέ-
σως επόµενο χρονικό διάστηµα µε το Υπουργείο Εσωτερικών.

Τέλος, να διευκρινίσουµε -γιατί είναι απαραίτητο αυτό- ότι µε
τον ν.4610/2019 ορίστηκε η νέα οργανωτική δοµή των Γενικών
Αρχείων του Κράτους και αποκαταστάθηκαν οργανικές θέσεις
καίριων κλάδων για τη λειτουργία τους, όπως οι θέσεις των ΠΕ
αρχειονόµων οι οποίες είχαν καταργηθεί το 2011.

Εποµένως, υπάρχουν αυτή τη στιγµή οργανικές θέσεις και
πρόκειται να καλυφθούν στο επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Τώρα εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 3/3-10-2022 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μεταστέγαση
του Ενιαίου Ειδικού Επαγγελµατικού Γυµνασίου-Λυκείου (ΕΝΕ-
ΕΓΥΛ) Περιστερίου στο µεγαλύτερο αλλά ακατάλληλο κτήριο
του 14ου Γυµνασίου».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Ευάγγελος (Άγγελος) Συρί-
γος, Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, δεν γνωρίζω γιατί είστε εσείς εδώ, η ερώ-

τηση είναι αρµοδιότητα της κ. Μακρή, θα µας εξηγήσετε φαντά-
ζοµαι για ποιον λόγο δεν µπορεί να βρίσκεται εδώ. 

Σε κάθε περίπτωση, είµαι υποχρεωµένος να συζητήσω µαζί
σας αυτή την ερώτηση γιατί είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζή-

τηµα και ελπίζω να το µεταφέρετε στην κ. Μακρή γιατί πρέπει να
βρεθεί άµεσα λύση. 

Έχουµε το ΕΝΕΕΓΥΛ Περιστερίου το οποίο είναι ένα εξαιρε-
τικό σχολείο όσον αφορά το πώς διδάσκει στα παιδιά και το πώς
τα παιδιά πραγµατικά βοηθιούνται περνώντας από το ΕΝΕΕΓΥΛ,
µε µία εξαιρετική σχολική κοινότητα, µαθητική κοινότητα καθη-
γητών, γονέων, που λειτουργούν συµµετοχικά, δηµοκρατικά, και
αυτοί είναι η καρδιά αυτού του σχολείου.

Όµως είναι ένα κτήριο το οποίο είναι εντελώς -από κάθε
πλευρά- ακατάλληλο και δεν αρκεί. Το πρόβληµα αυτό είναι χρό-
νιο, είναι επτά χρόνια τώρα, στην πράξη. Και ξαφνικά, προς το
τέλος του καλοκαιριού η διευθύντρια της δευτεροβάθµιας -η
οποία ονοµάζεται επίσης κ. Μακρή- βγάζει µία απόφαση η οποία
δεν στέκει από όποια πλευρά και εάν την κοιτάξει κανείς: Να µε-
ταφερθεί το ΕΝΕΕΓΥΛ στο 14ο Γυµνάσιο, χωρίς καµµία προετοι-
µασία, καµµία εργασία, καµµία µελέτη καταλληλότητας, τίποτα.
Να πάει το 14ο Γυµνάσιο στο 11ο Λύκειο, χωρίς καµµία απολύτως
προετοιµασία, χωρίς καµµία µελέτη καταλληλόλητας. Πώς θα
πακτωθούν αυτά τα παιδιά χωρίς εργαστήρια, µε δανεικές -θα
µοιράζονται ανά τρίµηνα- βιβλιοθήκες, εργαστήρια; Είναι αστεία
πράγµατα αυτά, κύριε Υπουργέ. 

Δηµιουργείται ένα ντόµινο, γιατί εκεί που είχαµε ένα σχολικό
πρόβληµα στο ένα κτήριο, ξαφνικά θα έχουµε σε τέσσερα σχο-
λεία τεράστια σχολικά προβλήµατα. 

Αυτή είναι, βέβαια, και η αντίληψη του κ. Παχατουρίδη και φο-
βάµαι και της Κυβέρνησης -εκτός εάν µας πείτε κάτι άλλο- για το
τι σηµαίνει σχολείο στα δυτικά και πόσο µάλλον στις πιο φτωχές
γειτονιές του Περιστερίου.

Υπάρχουν, κύριε Υπουργέ, δύο σχολικά κτήρια αχρησιµοποί-
ητα. Δηλαδή, έχουµε ένα σχολικό κτήριο, το 13ο το οποίο -ακού-
στε, δεν θα το πιστεύετε εσείς ο ίδιος, εάν δεν το γνωρίζετε- το
έχει πάρει η δευτεροβάθµια. Στο σχολείο αυτό µε τις κατάλληλες
µετατροπές και την κατάλληλη µελέτη -του χρόνου παραδείγµα-
τος χάριν- θα µπορούσε να µπει το ΕΝΕΕΓΥΛ και να είναι η µό-
νιµή του στέγη και να λειτουργεί σωστά, εάν ξεκινήσουν οι
υπηρεσίες τώρα, κάνουν τις µελέτες, γίνουν οι εργασίες. Προ-
φανώς, η διεύθυνση δευτεροβάθµιας δεν µπορεί να είναι σε
ενεργό σχολικό κτήριο. Δεν χρειάζεται να είσαι ειδικός για να το
καταλάβεις αυτό. Ας νοικιάσει οπουδήποτε θέλει. 

Θέλουµε, δηλαδή, να βρεθούν λύσεις, να βρεθεί µία προσω-
ρινή λύση αυτή τη στιγµή για τις αίθουσες που χρειάζεται το
ΕΝΕΕΓΥΛ για να µείνει στον χώρο του, να δανειστεί αίθουσες
προκειµένου να µπορεί να λειτουργήσει, να ετοιµαστεί το 13ο και
του χρόνου να µπει στο 13ο ως µόνιµη έδρα του το ΕΝΕΕΓΥΛ.
Να µείνει το 14ο Γυµνάσιο στη θέση του σε ένα σχολείο που θέλει
συντήρηση, γιατί είναι εντελώς απαξιωµένο, αλλά είναι πολύ
καλή κτηριακή υποδοµή κατά τα άλλα, να µείνει το 11ο σχολείο
στη θέση του, σε ένα καινούργιο σχολείο το οποίο είναι ό,τι πρέ-
πει για το 11ο και να αποκατασταθεί και η τάξη στο ΕΠΑΛ που φι-
λοξενεί αυτή τη στιγµή το ΕΝΕΕΓΥΛ. 

Έτσι θα σώσουµε τέσσερα σχολεία. Κτήρια υπάρχουν. Πραγ-
µατικά δεν καταλαβαίνω τη στάση της δευτεροβάθµιας διεύθυν-
σης. Είναι εντελώς ανεξήγητη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Παιδείας εφαρµόζει τα προ-
βλεπόµενα από τους νόµους. Πρέπει να αντιληφθούµε ότι υπάρ-
χει µια διαφορά µεταξύ του επιτελικού ρόλου του Υπουργείου
Παιδείας και των δήµων. Σύµφωνα λοιπόν µε το υφιστάµενο νο-
µοθετικό πλαίσιο, προτού το Υπουργείο Παιδείας προβεί στην
ίδρυση σχολικών µονάδων εξασφαλίζει από τον αντίστοιχο δήµο
βεβαίωση για την ύπαρξη κατάλληλου χώρου στέγασης της συγ-
κεκριµένης σχολικής µονάδας και τη δυνατότητα της χρηµατο-
δοτήσεώς του από τον προϋπολογισµό του δήµου. 

Η µέριµνα τώρα για την ανέγερση των σχολικών κτηρίων, για
την επισκευή, για τη συντήρηση και για τη βελτίωση των υποδο-
µών τους εµπίπτει αποκλειστικά στις αρµοδιότητες του δήµου
εδώ και πολλά χρόνια και προέρχεται κυρίως από πιστώσεις του
Υπουργείου Εσωτερικών. Στη δευτερολογία µου θα αναφέρω πε-
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ρισσότερα στοιχεία για τις σχετικές πιστώσεις που έχουν δοθεί
ειδικώς στον Δήµο Περιστερίου. 

Παράλληλα η εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.», η οποία
εκπληρώνει τους σκοπούς της παλαιάς εταιρείας του Οργανι-
σµού Σχολικών Κτηρίων, που έχει συγχωνευθεί, έχει ως συντρέ-
χουσα αρµοδιότητα την επισκευή και υλοποίηση έργων σχολικής
στέγης. Εποµένως ο ρόλος του Υπουργείου Παιδείας είναι κατ’
αρχάς επιτελικός µε τον προσδιορισµό των απαιτούµενων χώρων
ως προς το είδος, τον αριθµό και το µέγεθος, όπως αποτυπώ-
νονται στο εκάστοτε κτηριολογικό πρόγραµµα. Αυτά τα προ-
γράµµατα εκπονούνται και εγκρίνονται κατόπιν αιτήσεως
σχετικού δήµου.

Έρχοµαι τώρα ειδικά στην περίπτωση µας. Κατόπιν ελέγχου
στα αρχεία των υπηρεσιών του Υπουργείου µας δεν εντοπίστηκε
αίτηµα σχετιζόµενο τόσο µε τις στεγαστικές ανάγκες του ΕΝΕΕ-
ΓΥΛ Περιστερίου όσο και µε τις στεγαστικές ανάγκες του 14ου

Γυµνασίου και του 11ου ΓΕΛ Περιστερίου. Ως προς την καταλλη-
λότητα των χώρων και των κτηρίων ισχύει ό,τι ορίζεται µε τις σχε-
τικές διατάξεις, οι οποίες ορίζουν µια επιτροπή καταλληλότητας,
η οποία εξετάζει τους χώρους. 

Για τη µεταστέγαση του ΕΝΕΕΓΥΛ στο κτήριο του 14ου Γυµνα-
σίου ακολουθήθηκε η προβλεπόµενη διαδικασία για τις µετατά-
ξεις. Υπήρξε συνεδρίαση της Δηµοτικής Επιτροπής Παιδείας του
Δήµου Περιστερίου και το δηµοτικό συµβούλιο Περιστερίου, δη-
λαδή οι άνθρωποι οι οποίοι είναι δηµοτικοί σύµβουλοι, µένουν
στο Περιστέρι, στέλνουν τα παιδιά τους σε αυτό το σχολείο, ξέ-
ρουν από πρώτο χέρι τι γίνεται, αποφάσισαν µε είκοσι τρεις ψή-
φους υπέρ, επτά κατά και ένα λευκό ψηφοδέλτιο τη συστέγαση
του 11ου ΓΕΛ Περιστερίου µε το 14ο Γυµνάσιο Περιστερίου και τη
µεταστέγαση του ΕΝΕΕΓΥΛ Περιστερίου. Επειδή πρέπει να ξέ-
ρουµε ότι τα προβλήµατα λύνονται καλύτερα σε τοπικό επίπεδο,
όσο πιο κοντά στο σηµείο στο οποίο υπάρχει το πρόβληµα, επι-
σηµαίνω αυτή τη σηµαντική απόφαση του δήµου, του δηµοτικού
συµβουλίου, ως εξαιρετικά σηµαντική. 

Η λύση αυτή κρίθηκε ως επιτακτική καθώς κατά την έναρξη
του σχολικού έτους 2022-2023 διαπιστώθηκε ότι το ΕΝΕΕΓΥΛ
Περιστερίου δεν θα µπορούσε να λειτουργήσει όλες τις τάξεις
του, λόγω ελλείψεως δέκα αιθουσών µε ό,τι συνεπάγεται βε-
βαίως αυτό για την ευαίσθητη οµάδα µαθητών και µαθητριών
που καλύπτει. Πλέον, µετά από αυτές τις αλλαγές που έχουν
γίνει, το ΕΝΕΕΓΥΛ Περιστερίου έχει αποκτήσει το δικό του κτή-
ριο, που είναι το πρώην κτήριο του 14ου Γυµνασίου Περιστερίου,
γεγονός που λύνει ένα σοβαρό χρόνιο πρόβληµα για ένα ευαί-
σθητο σχολείο. 

Σχετικώς τώρα µε το 14ο Γυµνάσιο και το 11ο ΓΕΛ Περιστερίου,
τα δύο γειτνιάζοντα και όµορα συγκροτήµατα κατά το τρέχον
σχολικό έτος είχαν συνολικά δεκαέξι κενές αίθουσες. Αυτό επέ-
τρεψε την χωρίς προβλήµατα συστέγαση τους. Η εισήγηση της
διευθύντριας της Δευτεροβάθµιας Διευθύνσεως Γ’ Αθήνας έγινε
βάσει της αποτυπωµένης κτηριακής χωρητικότητας, του δηλω-
θέντος µαθητικού πληθυσµού για κάθε σχολική µονάδα, όπως
εµφανίζεται στο σύστηµα «My School», και ο αριθµός των µαθη-
τών στα εµπλεκόµενα σχολεία σε καµµία περίπτωση δεν υπερ-
βαίνει τα προβλεπόµενα για τα γυµνάσια και τα ΓΕΛ καθώς και
για τα σχολεία ειδικής αγωγής, όπως αναφέρονται στη νοµοθε-
σία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αρσένη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω τι λέτε, ότι είναι ευθύνη Παχα-

τουρίδη όλο αυτό. Είναι ξεκάθαρο. Θα µας πείτε για τη χρηµα-
τοδότηση που έχετε δώσει. Είναι ευθύνη για τη συντήρηση. Δεν
ξέρω αν έχετε επισκεφθεί το 14ο. Είναι ένα σχολείο όπου φαίνε-
ται εντελώς να µην έχει γίνει πραγµατικά καµµία εργασία συντή-
ρησης εδώ και πάρα πολλά χρόνια, κατά τη διοίκηση
τουλάχιστον Παχατουρίδη. Είναι ένα εξαιρετικό σχολικό κτήριο
το οποίο έχει αφεθεί στη φθορά του χρόνου. Το 11ο είναι σε πολύ
καλύτερη κατάσταση, γιατί είναι καινούργιο. Δεν χρειάστηκε
τόσο έντονες δραστηριότητες συντήρησης. 

Εσείς µας λέτε ότι το ΕΝΕΕΓΥΛ απέκτησε επιτέλους το κτήριο
που δικαιούται. Μόνο που, κύριε Υπουργέ, δεν έχει γίνει η παρα-

µικρή εργασία σε αυτό το κτήριο, για να µπορέσει να φιλοξενήσει
ένα ΕΝΕΕΓΥΛ. Είναι εντελώς ακατάλληλο. Μας λέτε: «Τι να κά-
νουµε; Έλαβε απόφαση ο δήµος.». Ο δήµος έβγαλε αυτήν την
εγκληµατική απόφαση. Η Δευτεροβάθµια, για να πάρει την από-
φαση µετεγκατάστασης µετά την εισήγηση του δήµου και της
σχολικής επιτροπής, έχει στα χέρια της µελέτες καταλληλότητας
των κτηρίων; Τηρούν τις κατά τον νόµο προδιαγραφές τα κτήρια
αυτά, το 11ο και το 14ο, για να φιλοξενήσουν το ΕΝΕΕΓΥΛ; Προ-
φανώς και όχι. 

Μας είπατε ότι υπήρχαν κενά στις αίθουσες. Δεν µας είπατε
όµως ένα, ότι η Δευτεροβάθµια απαγόρευσε να εγγράφονται νέα
παιδιά. Μειώθηκαν έτσι τα τµήµατα τεχνηέντως στο 14ο και την
ίδια στιγµή, ακόµα και έτσι, είναι περισσότερα τα τµήµατα απ’
ό,τι χωράει το 11ο, µε αποτέλεσµα να µοιράζονται ανά τρίµηνο
εργαστήρια, βιβλιοθήκες και ούτω καθεξής. Αδιανόητα πράγ-
µατα! Και αυτά, για να πάτε το ΕΝΕΕΓΥΛ σε ένα κτήριο πλήρως
ακατάλληλο. 

Κύριε Υπουργέ, ακούστε το αυτό. Θα καταλάβετε. Είµαι σίγου-
ρος. Το κατάλληλο κτήριο υπάρχει. Είναι σχολικό κτήριο επίσηµα
και στεγάζει -ακούστε- τη Δευτεροβάθµια. Καταλαβαίνετε ότι κά-
νετε ένα ντόµινο καταστροφής στην πράξη σε τέσσερα σχολεία,
για να µη δώσει η υπηρεσία της Δευτεροβάθµιας το σχολείο που
χρησιµοποιούν για τα γραφεία τους; Είναι δυνατόν να µιλάµε για
πρόβληµα σχολικής στέγης και η Δευτεροβάθµια να έχει δεσµεύ-
σει σχολείο; Είναι δυνατόν να δίνουµε σχολικά κτήρια στη Δευ-
τεροβάθµια, για να έχει τα γραφεία της; 

Πληροί όλες τις προϋποθέσεις µε την κατάλληλη µελέτη και
µετατροπή το 13ο να είναι η µόνιµη έδρα του ΕΝΕΕΓΥΛ. Για ποιον
λόγο δεν προχωρά η Δευτεροβάθµια σε αυτή τη λύση; Πρέπει
να βρεθεί άµεσα µια λύση προσωρινή για φέτος, γιατί προφανώς
το ΕΝΕΕΓΥΛ δεν έχει αίθουσες, για να λειτουργήσει. Να µείνει
το 14ο, αλλά να µας πείτε τι έχετε δώσει στον κ. Παχατουρίδη και
δεν του φτάνουν για να το συντηρήσει. Να µείνει στο κτήριό του.
Να µείνει το 11ο στο κτήριό του. Και του χρόνου να έχει και το
ΕΠΑΛ όλες τις αίθουσές του και τα εργαστήριά του. Αυτή είναι η
λύση. Και του χρόνου να έχετε προλάβει να έχετε κάνει τη µε-
λέτη, την προετοιµασία και το ΕΝΕΕΓΥΛ να πάει επιτέλους στο
13ο και να βρει ένα κτήριο γραφείων η Δευτεροβάθµια να πάει.
Δεν µπορεί η Δευτεροβάθµια να παίρνει τέτοιες αποφάσεις,
όπου ξεβολεύει τέσσερα σχολεία. Για να µην ξεβολευτεί ποιος;
Οι υπάλληλοι και η διοικήτρια της Δευτεροβάθµιας; Είναι δυνα-
τόν να µιλάµε για σχολικό πρόβληµα και το σχολικό πρόβληµα
να είναι η Δευτεροβάθµια που δεσµεύει το σχολείο και γι’ αυτό
δεν έχουµε σχολεία;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, ξεκινάω µε µια γενική παρατήρηση. Βασική

αρχή είναι η αρχή της επικουρικότητας. Αυτή είναι µια αρχή κοι-
νωνικής οργάνωσης η οποία σηµαίνει ότι τα ζητήµατα διευθε-
τούνται µε τον καλύτερο τρόπο, όσο πιο κοντά γίνεται στο
πρόβληµα στο τοπικό επίπεδο. Όλα αυτά τα οποία σας ανέφερα
προέρχονται από αποφάσεις του Δήµου Περιστερίου. 

Και να µου επιτρέψετε και ένα σχόλιο για τον κ. Παχατουρίδη.
Όσες φορές επισκέπτοµαι τον δήµο του, πρέπει να σας οµο-

λογήσω ότι θαυµάζω όλα όσα έχει κάνει τα τελευταία πολλά χρό-
νια που είναι δήµαρχος. Είναι από πάνω διαρκώς από το
πρόβληµα και έχει βελτιώσει κατά πολύ τον συγκεκριµένο δήµο.

Τώρα, οι δήµοι, για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν όλα αυτά
τα προβλήµατα, χρηµατοδοτούνται ετησίως από τους κεντρι-
κούς αυτοτελείς πόρους, τους περίφηµους ΚΑΠ που εγγράφον-
ται κάθε έτος στον προϋπολογισµό και ψηφίζονται από εµάς
εδώ. Εν συνεχεία, καθορίζεται το ύψος των πιστώσεων που προ-
ορίζεται για την κάλυψη αφ’ ενός µεν των λειτουργικών, αφ’ ετέ-
ρου δε των επενδυτικών δαπανών τους. 

Στο πλαίσιο των ανωτέρω στον Δήµο Περιστερίου έχει προ-
γραµµατιστεί να κατανεµηθεί από τους ΚΑΠ του έτους 2022
ποσό ύψους 1.245.000 ευρώ για την κάλυψη δαπανών εκτελέ-
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σεως έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων, καθώς και ποσό
ύψους 371.000 ευρώ για την επισκευή και συντήρηση σχολικών
κτηρίων. Υπενθυµίζεται ότι αντίστοιχα περίπου ποσά είχαν δοθεί
στον Δήµο Περιστερίου και κατά τη διάρκεια του προηγούµενου
έτους.

Επίσης, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει δηµιουργήσει το Ειδικό
Πρόγραµµα Ενισχύσεως Δήµων υπό την ονοµασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ
ΙΙ», το οποίο έχει σκοπό να ενδυναµώσει την ισόρροπη ανάπτυξη
των δήµων της χώρας, να βελτιώσει τις υποδοµές τους, να ενι-
σχύσει την ανταγωνιστικότητά τους και την τοπική οικονοµία. 

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, υπήρξε το 2018 πρόσκληση για την
επισκευή συντήρησης σχολικών κτηρίων και αύλειων χώρων του
Υπουργείου Εσωτερικών, βάσει της οποίας ο Δήµος Περιστερίου
πήρε ποσό 626.000 ευρώ. Το 2019 στο πλαίσιο του προγράµµα-
τος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» ο Δήµος Περιστερίου χρηµατοδοτήθηκε µε
το ποσό των 994.000 ευρώ. Το 2019, επίσης, µετά από πρό-
σκληση του Υπουργείου Εσωτερικών συνολικού προϋπολογι-
σµού 52.000.000 ευρώ ο Δήµος Περιστερίου χρηµατοδοτήθηκε
µε 322.000 ευρώ και επίσης, το 2019 µετά από πρόσκληση για
κατασκευή ραµπών και χώρων υγιεινής για την πρόσβαση και την
εξυπηρέτηση ατόµων µε αναπηρία σε σχολικές µονάδες του
Υπουργείου Εσωτερικών, ο Δήµος Περιστερίου Αττικής εντάχ-
θηκε στο ανωτέρω πρόγραµµα µε το ποσό των 213.000 ευρώ.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 11/3-10-2022 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καθυ-
στέρηση στην προκήρυξη των µελετών του αρδευτικού δικτύου
του φράγµατος Κελεφίνας στη Λακωνία».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Γεώργιος Στύλιος.

Ο κ. Αραχωβίτης έχει τον λόγο τώρα για να πρωτολογήσει.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, ζούµε αυτές τις µέρες τραγικά περιστατικά,

µετά από δύο µεγάλες τραγωδίες που εξελίχθηκαν, η µία στη
Λέσβο και η άλλη στα Κύθηρα, που είχαµε δυστυχώς πολλά θύ-
µατα, παιδιά, γυναίκες και άντρες µετανάστες στα νερά του Αι-
γαίου ξανά. Η αλληλεγγύη και ο ανθρωπισµός που έδειξαν οι
κάτοικοι και των δύο περιοχών, αλλά και η αυτοθυσία των τοπι-
κών αρχών των ανδρών και των γυναικών του Λιµενικού Σώµατος
και της Αστυνοµίας ήταν αξιέπαινες. Όµως, αυτό που πρέπει να
επισηµάνουµε, είναι ότι η Τουρκία εργαλειοποιεί το ζήτηµα των
µεταναστών, τους ανθρώπους που φεύγουν από τις εστίες τους
µέσα σε πολύ άσχηµες καιρικές συνθήκες και θαλασσοπνίγονται
στα νερά του Αιγαίου, για να δηµιουργήσουν ζητήµατα. Εδώ, λοι-
πόν, θα πρέπει και η ελληνική Κυβέρνηση, αλλά και η Ευρωπαϊκή
Ένωση, να αντιδράσουν πιο σκληρά απέναντι στον τρόπο που
λειτουργεί η Τουρκία.

Να έλθω τώρα στο σηµερινό µας θέµα, που αφορά τα δίκτυα
στην Κελεφίνα.

Στις 2-7-2019 εκδόθηκε η απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης, που ενέτασσε στο µέτρο 4.3.1. του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης τριάντα ένα µεγάλα εγγειοβελτιωτικά έργα
συνολικού προϋπολογισµού 448.000.000 ευρώ. Αυτά τα τριάντα
ένα έργα ήταν πλήρως χρηµατοδοτούµενα από το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης µε 100% χρηµατοδότηση, που φορέας
υλοποίησης ήταν η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋ-
δατικών Πόρων του Υπουργείου και όχι ΣΔΙΤ, το επισηµαίνω.

Μέσα σε αυτά τα έργα, λοιπόν, ήταν και το φράγµα της Κελε-
φίνας, ένα πολυαναµενόµενο αρδευτικό έργο για τη Λακωνία,
ένα έργο το οποίο θα συµβάλει τόσο στη µείωση του κόστους
παραγωγής, όσο κυρίως -κυρίως!- στην αντιµετώπιση των συνε-
πειών της κλιµατικής αλλαγής, της υφαλµύρωσης και της πτώ-
σης του υδροφόρου ορίζοντα στη νότια Λακωνία.

Σύµφωνα µε την πρόσφατη ανακοίνωσή σας προχωράει σιγά-
σιγά η διαδικασία δηµοπράτησης µε απαλλοτριώσεις κ.τ.λ.,
όµως, να θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ότι τα τριάντα ένα αυτά έργα

-µαζί µε το φράγµα της Κελεφίνας- πρέπει για λίγο να απεντα-
χτούν -αν δεν το πληροφορούµασταν και επεµβαίναµε άµεσα-,
γιατί είχε παρέλθει το δεκαοχτάµηνο και δεν είχε γίνει ανάληψη
νοµικών δεσµεύσεων εγκαίρως. Ελπίζω να µην ξαναβρεθούµε
µπροστά σε ίδια φαινόµενα. 

Τώρα φτάνουµε στο σηµείο που πρέπει να γίνει, προφανώς,
το επόµενο βήµα, που είναι ο σχεδιασµός των αρδευτικών δι-
κτύων, έτσι ώστε όταν ολοκληρωθεί το φράγµα, µε το καλό, να
µπορέσει και να ποτίσει κιόλας. 

Οπότε, η ερώτηση προς εσάς είναι: Έχετε προκηρύξει ή πότε
προτίθεστε να προκηρύξετε τις µελέτες για το αρδευτικό δίκτυο;
Και ποια διαδικασία θα ακολουθήσετε στην πορεία αυτή; Θα
υπάρξει διάλογος µε τις τοπικές κοινωνίες; Θα υπάρξει δηµόσιος
διάλογος, έτσι ώστε να πληροφορήσει το Υπουργείο αφ’ ενός τις
τοπικές κοινωνίες, αφ’ ετέρου να ακούσει τις ανάγκες τους για
την αναγκαιότητα επέκτασης και σχεδιασµού του αρδευτικού δι-
κτύου;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, είναι γνωστό -και σε εσάς και σε όλους- ότι

το Υπουργείο µας προωθεί, στηρίζει και εργάζεται συνεχώς
πάνω στα αρδευτικά έργα. Διότι για εµάς είναι µεγάλης σηµα-
σίας να προχωρήσουµε στην κατασκευή αυτών των έργων και
στη δηµιουργία των απαραίτητων προϋποθέσεων, ούτως ώστε
να δώσουµε στους Έλληνες παραγωγούς το νερό που τόσο
πολύ το έχουν ανάγκη. Να τους το δώσουµε, διότι οι επιστήµονές
µας µας λένε ότι µπορούµε να έχουµε µια αύξηση στην παρα-
γωγή µέχρι και 30% και, δεύτερον, για να αποφύγουµε µια σειρά
από άλλες συνέπειες, όπως είναι, για παράδειγµα, η υφαλµύ-
ρωση των υδάτων, η αποφυγή των γεωτρήσεων και η στροφή σε
πιο ήπιες µορφές άρδευσης και φιλοπεριβαλλοντικές. 

Σε αυτή τη φιλοσοφία, µε αυτές τις αρχές, από την αρχή, από
όταν αναλάβαµε τη θητεία της Κυβέρνησής µας, έχουµε βάλει
σε προγραµµατισµό ένα σύνολο από έργα. Μέσα σε αυτά τα
έργα είναι και τα έργα τα οποία εντάχθηκαν τον Ιούλιο του 2019,
τριάντα ένα µεγάλα έργα, τα αναφέρατε κι εσείς, παραµονές των
εκλογών, 2 Ιουλίου 2019. Εµείς ξεκινήσαµε από την αρχή, δεν το
κάναµε στο τέλος, παραµονές των εκλογών!

Ανάµεσα, λοιπόν, σε αυτά τα έργα είναι και το φράγµα Κελε-
φίνας, που έχει ένα καλό αντικείµενο, τη δηµιουργία ταµιευτήρα
για την αποθήκευση του νερού από το ρέµα Κελεφίνα, που θα
αρδεύσει µια συνολική έκταση τριάντα δύο χιλιάδων στρεµµά-
των. 

Η λειτουργία του, λοιπόν, θα αντιµετωπίσει χρόνια προβλή-
µατα επάρκειας νερού και θα αποφύγουµε και τις συνέπειες από
τις γεωτρήσεις και από το αυξηµένο κόστος. Οι ανάγκες για άρ-
δευση στην περιοχή έχουν εκτιµηθεί σε δεκαοκτώ εκατοµµύρια
κυβικά µέτρα νερού κάθε χρόνο. 

Όµως, τα έργα αυτά, που εντάχθηκαν στις παραµονές των
εκλογών, τα περισσότερα ήταν πρόχειρα, χωρίς να έχουν τις
απαραίτητες µελέτες και χωρίς να έχουν προηγηθεί µια σειρά
από διαδικασίες, µε βάση τις οποίες θα µπορούσαµε να µιλάµε
για ώριµα έργα και να έχουν προχωρήσει. Αυτά, όµως, είναι για
να καταγραφούν τι κάνει ο καθένας, πόσο βλέπει υπεύθυνα και
πόσο ψηλά βάζει σε προτεραιότητα τα συγκεκριµένα έργα. 

Έτσι, λοιπόν, και το φράγµα Κελεφίνας στη Λακωνία δεν είχε
επικαιροποιηµένες µελέτες, σύµφωνα µε τον κανονισµό φραγ-
µάτων που ψηφίστηκε από τη δική σας κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ το 2016. Και ξέρετε ότι, όταν µιλάµε για µια µελέτη για
φράγµα, µιλάµε για δέκα µελέτες από κάτω -στατική, υδραυλική,
ηλεκτροµηχανολογική- µαζί µε τις περιβαλλοντικές αδειοδοτή-
σεις. Και φυσικά δεν υπήρχαν ούτε και οι απαραίτητες απαλλο-
τριώσεις, τις οποίες προετοιµάσαµε και κηρύξαµε τον Μάιο του
2021. Επιπλέον, δεν είχε προβλεφθεί ούτε η κατασκευή των δι-
κτύων µεταφοράς νερού από το φράγµα ούτε η εκπόνηση της
οριστικής µελέτης των δικτύων. 

Ξέρετε και εσείς -το λέω να το ακούσει και ο κόσµος- ότι για
να κατασκευαστεί ένα φράγµα, από τη στιγµή που υπογράφεται
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η σύµβαση και ξεκινάει και γίνεται η εγκατάσταση των εργολά-
βων και των µηχανικών και στήνεται το εργοτάξιο, απαιτούνται
τρία, τέσσερα, πέντε, επτά έτη. Σε κάποιες περιπτώσεις έχουν
ξεπεράσει και τη δεκαετία. Μιλάµε για έργα σύνθετα, µεγάλα,
που έχουν πολλές ανατροπές στην πορεία κατασκευής τους. 

Άρα, εν κατακλείδι, έχουµε το φράγµα και τα συνοδευτικά αρ-
δευτικά δίκτυα. Το φράγµα το έχουµε ωριµάσει και προχωρούµε.
Αναφερθήκατε και εσείς στην ανακοίνωση του Υπουργείου µας.

Σε σχέση µε τα συνοδευτικά αρδευτικά δίκτυα έχουµε εντάξει
τη µελέτη, έχει προσληφθεί ο σύµβουλος ο οποίος θα µας έφτια-
χνε τα τεύχη δηµοπράτησης και είµαστε έτοιµοι να προχωρή-
σουµε και στη δηµοπράτηση του έργου.

Σε σχέση µε τη δεύτερη ερώτηση, φυσικά και θα ακολουθη-
θούν όλες οι διαδικασίες που προβλέπονται για τον διάλογο µε
τους φορείς και τον δηµόσιο διάλογο, αλλά έναν διάλογο δοµη-
µένο, οργανωµένο, για να προχωρήσουν και τα έργα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Αραχωβίτη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οφείλω να πω ότι µε απογοητεύσατε και θα

σας πω γιατί. Γιατί κυβερνάτε, αν δεν το έχετε καταλάβει, τρία
χρόνια. Μην κρύβετε τις ανεπάρκειές σας πίσω από δικαιολογίες.

Ξέρετε καλά ότι για να ενταχθεί ένα έργο στο Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης πρέπει να έχει συγκεκριµένη ωριµότητα.
Αυτή την ωριµότητα το έργο της Κελεφίνας την είχε τον Ιούλιο
του 2019, γι’ αυτό εντάχθηκε στο ΠΑΑ. Όλα τα άλλα ακολου-
θούν. Εντάχθηκε, κλείδωσε η χρηµατοδότησή του, όπως έπρεπε
να γίνει, µε την ωριµότητα που έπρεπε να γίνει.

Πάµε παρακάτω. Τριάµισι χρόνια τώρα που κυβερνάτε κοντέ-
ψατε να χάσετε το έργο, γιατί στο δεκαοκτάµηνο δεν έγινε η ανά-
ληψη νοµικών δεσµεύσεων που έπρεπε να έχει γίνει και ακόµα
δεν έχετε ξεκινήσει τις διαδικασίες απαλλοτριώσεων. Βγήκε ανα-
κοίνωση µόνο. Ανακοίνωση είπα και στην οµιλία µου. Και προφα-
νώς δεν έχετε ξεκινήσει αυτό που σας ρώτησα, το επόµενο
κοµµάτι, τα δίκτυα, που µετά την κατασκευή του έργου, όπως εί-
πατε και εσείς, θέλει πέντε-έξι χρόνια για να γίνει. Πρέπει να
έχουµε ωριµότητα τότε για να εντάξουµε τα δίκτυα σε ένα αντί-
στοιχο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα. Θα τα βρούµε; 

Και είπατε για τις παραµονές των εκλογών. Να σας πω το εξής.
Τα τριάντα ένα αρδευτικά έργα, µαζί και της Κελεφίνας, χρει-
άστηκαν σχεδόν τέσσερα χρόνια για να ωριµάσουν και να φτά-
σουµε στον Ιούλιο του ’19. Και ο Ιούλιος του ’19 δεν ήταν
προεκλογική περίοδος, µάλλον δεν ήταν τέλος τετραετίας. Το
τέλος της τετραετίας ήταν τον Σεπτέµβριο του ’19. Οι εκλογές
έγιναν νωρίτερα. Το έργο και η ένταξη και οι αποφάσεις ένταξης
έγιναν στην ώρα τους. Οι εκλογές έγιναν νωρίτερα. Τι να κά-
νουµε; 

Άρα, λοιπόν, δεν µου απαντήσατε στο βασικό ερώτηµα. Τα δι-
ευκρινίσαµε αυτά τα πράγµατα. Το βασικό ερώτηµα, λοιπόν, είναι
πού βρίσκεται το επόµενο στάδιο των αρδευτικών δικτύων. Αφή-
στε το φράγµα, καλά προχωράει. Είµαστε κοντά να παρακολου-
θούµε τι δεν κάνετε και τι θα παραλάβουµε σε λίγους µήνες. Το
ζήτηµα είναι τι γίνεται σχετικά µε τα δίκτυα, µε τον σχεδιασµό
του δικτύου. Γιατί θα σας πω το εξής χαρακτηριστικό. Οι περιο-
χές οι οποίες επηρεάζονται, δηµιουργείται το φράγµα στα όριά
τους, θα πρέπει να έχουν κάποια αντισταθµιστικά. Βασικό αντι-
σταθµιστικό είναι η ύδρευση και η άρδευση των όµορων περιο-
χών. 

Άρα γι’ αυτό επιµένω ότι σε αυτή την πορεία του σχεδιασµού
των δικτύων θα πρέπει να ακούσετε τις τοπικές κοινωνίες, ποιες
είναι περιοχές που επηρεάζονται και που συνεισφέρουν στην κα-
τασκευή του φράγµατος και τι ανταποδοτικά οφέλη θα έχουν.

Και προφανώς εδώ θα πρέπει να δούµε µε έναν τρόπο κατά
τη διαδικασία του σχεδιασµού ποιες περιοχές αρδεύονται οι
οποίες χρησιµοποιούνται. Γιατί το αρδευτικό δεν είναι µόνο κλι-
µατική αλλαγή, δεν είναι µόνο υφαλµύρωση στα νότια που αυτά
και µόνο µε την κατασκευή του φράγµατος θα επηρεαστούν θε-
τικά, θα έχουν θετικό αντίκτυπο, είναι και οι περιοχές στα ανάντη
που αντλούν από µεγάλο βάθος, άρα έχουµε µεγάλο κόστος άρ-
δευσης και έχουµε και υδροφόρο ορίζοντα ο οποίος εξαντλείται.

Εκείνες τις περιοχές θα πρέπει να δούµε ιδιαίτερα, γι’ αυτό επι-
µένω στον σχεδιασµό µε τον οποίο µπορούν να αξιοποιηθούν τα
νερά του φράγµατος στις όµορες περιοχές.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Αραχωβίτη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ.
Νοµίζω ότι ήµουνα πολύ σαφής και πολύ συγκεκριµένος στην

πρωτολογία µου. Θα επαναλάβω ορισµένα από αυτά που είπα
στο τέλος της πρωτολογίας για να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα.
Το φράγµα είναι ένα µεγάλο έργο µε αρχικό προϋπολογισµό 24
εκατοµµύρια. Έγινε αύξηση στον προϋπολογισµό µετά την ανα-
θεώρηση της µελέτης -έπρεπε να γίνει αναθεώρηση της µελέτης
από διαδικασίες που έτρεξαν κατά τη διάρκεια της δικής µας Κυ-
βέρνησης- κι έχουµε έναν προϋπολογισµό 27 εκατοµµυρίων
ευρώ. Είµαστε έτοιµοι να προχωρήσουµε στο φράγµα που θα
χρειαστεί για να κατασκευαστεί από τρία έως εφτά χρόνια και
βλέπουµε.

Καταλαβαίνετε και εσείς ότι η ανάγκη κατασκευής των δικτύων
άρδευσης θα χρειαστεί και θα προκύψει προς το τέλος της ολο-
κλήρωσης του έργου του φράγµατος. Είπατε ότι βγάλαµε ανα-
κοίνωση και µας το αναγνωρίζετε το συγκεκριµένο…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Την ανακοίνωσή σας αναγνωρί-
ζουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Την ανακοίνωση θα ακολουθήσει και το έργο. Προ-
χωρούµε για το φράγµα, για το έργο.

Άρα τα δίκτυα θα χρειαστούν προς το τέλος κατασκευής του
φράγµατος. Αφήνουµε, όµως, εµείς να πάµε αυτή τη διαδικασία
µετά από πέντε, έξι, εφτά χρόνια; Σε καµµία περίπτωση.

Ήρθαµε, λοιπόν, και εντάξαµε τη µελέτη στο Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων. Πρώτη κίνηση αυτή.

Δεύτερη κίνηση: αναθέσαµε σε µελετητή να φτιάξει τα τεύχη
δηµοπράτησης για τη µελέτη για να µπορούµε να βγούµε στη
δηµοπρασία για τα αρδευτικά δίκτυα. Για το δεύτερο έργο µιλάω
πάντα. Παραλάβαµε, λοιπόν, τα συγκεκριµένα τεύχη και είµαστε
έτοιµοι να προχωρήσουµε στη δηµοπράτηση της µελέτης.

Κατά τη διαδικασία σύνταξης της µελέτης, θα γίνει µια σειρά
από επικοινωνίες και δηµόσια διαβούλευση µε τους αρµόδιους
φορείς που εκεί θα προκύψει πώς θα γίνει η µελέτη, άρα πού
ακριβώς θα κατασκευαστούν τα αρδευτικά κανάλια. Εκεί και η
συζήτηση θα γίνει και θα προκύψει στη συνέχεια το ολοκληρω-
µένο έργο.

Εκτιµούµε, λοιπόν, ότι όταν είµαστε έτοιµοι και έχουµε εντάξει
µε προϋπολογισµό 1.000.000 ευρώ τη µελέτη για τα συνοδευτικά
δίκτυα, που θα µας χρειαστεί η ανάγκη να κατασκευαστούν κατά
την πορεία κατασκευής του έργου -βάλαµε τη διάρκεια πόση
είναι-, καταλαβαίνετε ότι είµαστε εντός του προγραµµατισµού
και εντός των χρονοδιαγραµµάτων. Και είναι δική µας έγνοια να
ακολουθήσουµε αυτό τον προγραµµατισµό.

Άρα, εν κατακλείδι, προχωρά το φράγµα, προχωρά η δηµο-
πράτηση της µελέτης και θα µας βγάλει το έργο για να µπορούµε
να το εντάξουµε σε δεύτερη φάση και έτσι θα προχωρήσουµε
από εδώ και στο εξής.

Ξέρετε και εσείς -θα το πω για τα το ακούσει ο κόσµος- τη δια-
δικασία η οποία ακολουθήθηκε για τα συγκεκριµένα έργα. Για το
φράγµα Κελεφίνας στις 2-7-2019 είχαµε την ένταξη πράξης. Στις
24-8-2020 είχαµε τη σύµβαση συµβουλίου απαλλοτριώσεων. Δεν
είχαν γίνει απαλλοτριώσεις. Στις 30-11-2020 είχαµε τον πιστοποι-
ηµένο εκτιµητή σύµβουλο για την προετοιµασία της αποζηµίω-
σης.

Στις 21-12-2020 είχαµε έγκριση κτηµατολογικών διαγραµµά-
των και κτηµατολογικού πίνακα, στις 6-5-2021 κήρυξη απαλλο-
τρίωσης.

Σταµατώ εδώ και λέω το εξής: Όλα αυτά είναι διαδικασίες που
δεν τρέχουν εντός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, τρέχουν και στη δικαιοσύνη, διότι ο δικαστής είναι
αυτός που θα βγάλει το τίµηµα για την απαλλοτρίωση.

Στις 8-6-2021 σύµβουλος επικαιροποίησης µελετών και τευχών
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δηµοπράτησης, στις 2-3-2022 έγκριση των επικαιροποιηµένων
τευχών δηµοπράτησης του έργου. Αυτά είναι στοιχεία που είναι
και στην υπηρεσία µας, στο Υπουργείο. Στις 3-8-2022 σύµβουλος
για πίνακες παρακατάθεσης για τις απαλλοτριώσεις, στις 15-9-
2022 προέγκριση διακήρυξης από τη διαχειριστική αρχή. 

Όλα αυτά αφορούν το φράγµα. Άρα είµαστε κατοχυρωµένοι
µε µελέτες και καταγράφηκαν στα Πρακτικά της Βουλής.

Πάµε τώρα να µιλήσουµε για το αρδευτικό δίκτυο. Τον Δεκέµ-
βριο του 2019, µε κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας και Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη, εντάσσεται στο εθνικό σκέλος του
προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων η µελέτη και έχουµε στις
31-3-2020 έκδοση της αρχικής ΣΑΜ για τη µελέτη µε 1.000.000
ευρώ. Στις 14-7-2021 ορίστηκε ο σύµβουλος για την ωρίµανση
της µελέτης αρδευτικού δικτύου αξιοποίησης ταµιευτήρα Κελε-
φίνας, ο οποίος θα µας ετοιµάζει τα τεύχη δηµοπράτησης για τα
αρδευτικά δίκτυα. Να τα παραλάβουµε και µέσα σε αυτή την πο-
ρεία µε το φράγµα, να ολοκληρωθεί η µελέτη και να προχωρή-
σουµε µετά και στην ένταξη του έργου για να έχουµε ένα
ολοκληρωµένο έργο. 

Καταλαβαίνω το εξής: Καταλαβαίνω ότι είχατε προχωρήσει σε
ένταξη έργων µε προχειρότητα. Εµείς δεν αφήνουµε να παρα-
λείψουµε κανένα βήµα, δεν παραλείπουµε κανένα βήµα από τη
διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί, ούτως ώστε να φτά-
σουµε στο τέλος, όταν έχουµε κατασκευάσει το έργο, την ίδια
περίοδο να έχουν κατασκευαστεί και τα αρδευτικά δίκτυα για να
δώσουµε ένα ολοκληρωµένο έργο προς χρήση και διάθεση
στους παραγωγούς µας. Με αυτή την πολιτική κινούµαστε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 23/3-10-2022 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς
τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα:
«Ενώ οι ανάγκες γιγαντώνονται, χωρίς εργάτες γης µένει η Λα-
κωνία».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου. 

Κύριε Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα για ένα πρόβληµα, για την

έλλειψη εργατών γης στη Λακωνία, ιδιαίτερα τώρα που ξεκινά η
ελαιοπαραγωγή, αλλά και σε όλη την Ελλάδα, το οποίο πρό-
βληµα δηµιουργήθηκε ακριβώς από τη διακυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Αν δεν υπήρχε η διακυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας, δεν θα είχαµε πρόβληµα µε τους εργάτες γης, όπως
δεν είχαµε και το 2017, το 2018, το 2019. Άρχισε να δηµιουργεί-
ται το 2020, αλλά τώρα πια έχει γιγαντωθεί. Και γιατί το λέω; Γιατί
πρέπει να καταλάβει ο κόσµος τι συζητάµε. 

Από 1-7-2022 καταργείται µε την παράγραφο 4 του άρθρου 72
του ν.4825/2021 το γνωστό ως 13α άρθρο του ν.4251, το οποίο
εισήχθη µε το άρθρο 58 του ν.4384/2016. Αυτό το άρθρο, το 13α
όπως το ξέρουν και οι παραγωγοί και οι νοµικοί, ήταν στην πραγ-
µατικότητα η αναστολή αποµάκρυνσης µε δικαίωµα εργασίας
στους παράτυπα διαµένοντες στη χώρα µετανάστες, οι οποίοι
απασχολούντο εκτάκτως στην πρωτογενή παραγωγή.

Γιατί µπήκε το 13α το 2016; Για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος
ήταν ο προφανής, για να καλύψει τις ανάγκες σε εργατικά χέρια
που χρειάζεται η χώρα µας και δεν µπορούν να καλυφθούν από
Έλληνες εργάτες και ο δεύτερος λόγος ήταν ότι οι παράτυπα
διαµένοντες αντιµετώπιζαν πάντοτε τον κίνδυνο όντας εργάτες
γης και ήταν πάντα εκτεθειµένοι στο να αποµακρυνθούν ως πα-
ράτυπα διαµένοντες.

Άρα, πετύχαµε δύο στόχους µε αυτό το άρθρο. Μπορεί να πει
κάποιος ότι ήταν γραφειοκρατικό, ότι ήταν βαρύ, ότι πράγµατι,
ναι, είχε γραφειοκρατικά προβλήµατα. Ωστόσο, βελτιώνεται και
δεν καταργείται. Αυτά άλλωστε τα είπαµε και στη συζήτηση του
νόµου 4825 το 2001. 

Το δεύτερο σηµείο, όµως, που πάλι η Κυβέρνησή σας ευθύνε-
ται, ήταν ότι στις 11 Ιουλίου, λίγες ηµέρες δηλαδή µετά από τις
εκλογές του 2019, καταργήθηκε η απόδοση ΑΜΚΑ στους ξένους

υπηκόους, µε την ανάκληση προηγούµενης απόφασης από το
Υπουργείο Εργασίας. Άρα, δύο χτυπήµατα για τους µετανάστες
εργάτες γης: το ένα η κατάργηση της απόδοσης ΑΜΚΑ το 2019
και το δεύτερο η κατάργηση του 13α του 2021. 

Αυτό, λοιπόν, έφερε ως αποτέλεσµα οι εργάτες γης που ήταν
µετανάστες, παράτυπα ευρισκόµενοι στη χώρα, να µην µπορούν
να απασχοληθούν, να µην µπορούν να βρίσκονται νόµιµα στη
χώρα και να φεύγουν προς ξένες χώρες -Ιταλία κυρίως, Ισπανία,
νότια Γαλλία κ.λπ.-, όπου µε απλούστερες διαδικασίες έβρισκαν
εργασία και µε τρόπο φανερό. 

Πώς προσπάθησε να το αντιµετωπίσει αυτό η Κυβέρνησή σας;
Έκανε πιο απλές τις διαδικασίες µετακλήσεις –θεωρητικά- και
σύναψε σχέσεις µε τρίτες χώρες, όπως το Μπαγκλαντές και
άλλες χώρες. Δηλαδή, στην πραγµατικότητα τι έκανε; Οι εργάτες
γης που βρίσκονταν για χρόνια στην Ελλάδα, από την Αλβανία,
από τρίτες χώρες, που δούλευαν, που είχαν συνεργασία µε τους
Έλληνες παραγωγούς και ήξεραν τη δουλειά, αναγκάζονταν να
φύγουν πια και η πρόταση είναι να έρθουν νέοι εργάτες γης από
το Μπαγκλαντές ή από άλλες χώρες. 

Σας είχαµε πει ότι αυτή η διαδικασία, πέραν του ότι είναι χρο-
νοβόρα, είναι προβληµατική και είναι αµφίβολης αποτελεσµατι-
κότητας. Κοιτάξτε το σηµερινό αποτέλεσµα, που µας φέρνει να
συζητάµε αυτή την ερώτηση. Στη Λακωνία η αφορµή ήταν ότι
στις 29 Σεπτεµβρίου, πριν από λίγες ηµέρες, έκλεισε ο αριθµός
των εργατών που θα µπορούσαν να έρθουν στη Λακωνία να δου-
λέψουν, σύµφωνα µε την ΚΥΑ 5269/12-2-2021, η οποία προ-
έβλεπε έναν αριθµό εργατών χίλιους τριακοσίους πενήντα στη
φυτική παραγωγή. 

Πώς έκλεισε; Έκλεισε από αιτήσεις µετάκλησης, σύµφωνα µε
το άρθρο 16. Με αιτήσεις έκλεισε, όχι µε εργάτες. Έχουν γίνει
αιτήσεις προς το Μπαγκλαντές, προς άλλες χώρες κ.λπ., δεν
έχουν έρθει εργάτες. Έχει κλείσει το πλαφόν αιτήσεων και οι ερ-
γάτες είναι αµφίβολο αν ποτέ έρθουν στη Λακωνία. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν: Πώς προτίθεστε να αντιµετωπίσετε αυτό
το πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί; Θα σας ακούσω µε προ-
σοχή και τα υπόλοιπα θα τα πούµε στη δευτερολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε Αραχωβίτη, το ζήτηµα της έλλειψης εργατών
γης είναι ένα ζήτηµα που απασχολεί ιδιαίτερα την Κυβέρνηση,
µε δεδοµένη τη βαρύτητα που έχει ο αγροτικός τοµέας στην πα-
ραγωγή, την απασχόληση και το εισόδηµα των νοικοκυριών στη
χώρα µας. Το θέµα αυτό αποτελεί βασικό αντικείµενο συνεργα-
σίας µεταξύ του Υπουργείου Εργασίας και των άλλων συναρµό-
διων Υπουργείων.

Στόχος µας είναι το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο να απαντά
στις ανάγκες των παραγωγών και των επιχειρήσεων, δίνοντας
λύσεις στα προβλήµατα των αγροτικών περιοχών. Φυσικά, το
πλαίσιο αυτό διαρκώς βελτιώνεται, όταν εντοπίζονται παραλεί-
ψεις και αστοχίες. 

Με νοµοθετική παρέµβαση που έγινε πριν λίγους µήνες και πιο
συγκεκριµένα µε τον ν.4915/2022 επήλθαν αλλαγές τόσο στην
ασφάλιση εργατών γης όσο και στη δυνατότητα απόκτησης
άδειας εργασίας. Τώρα πλέον όλοι οι εργάτες γης, εκτός αυτών
που απασχολούνται σε ανώνυµες εταιρείες ή σε εταιρείες περιο-
ρισµένης ευθύνης, ασφαλίζονται µε εργόσηµο. 

Επιπλέον, ακριβώς για να αντιµετωπιστεί το κύµα φυγής ερ-
γατών προς άλλες χώρες, δόθηκε η δυνατότητα πενταετούς
άδειας εργασίας εποχικού υπαλλήλου. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει
ότι παρέχεται πολύ µεγαλύτερη εργασιακή ασφάλεια στους ερ-
γάτες αυτούς, εφόσον πλέον θα µπορούν να εργάζονται για
εννέα µήνες, να αποχωρούν για άλλους τρεις, να επανέρχονται
και ούτω καθεξής. Φαντάζοµαι ότι συµφωνούµε όλοι ότι οι εννέα
µήνες είναι υπεραρκετοί, για να καλύψουν τις εποχικές ανάγκες
της αγροτικής παραγωγής. 

Ταυτόχρονα, µέχρι την 30η Σεπτεµβρίου του 2022 λειτουργούσε
η δυνατότητα της κατά παρέκκλιση άδειας εργασίας. Δηλαδή,
εφόσον εξέλιπε η θεώρηση εισόδου από τον ενδιαφερόµενο ερ-
γαζόµενο, µπορούσε να παραµείνει στη χώρα, εάν, βεβαίως,
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υπήρχε αίτηµα για την απασχόλησή του από εργοδότη που δρα-
στηριοποιείται νόµιµα στη χώρα. 

Στον Κώδικα Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ένταξης που ψη-
φίστηκε στη χώρα µας –είναι ο ν.4251/2014- ορίστηκε ότι το ζή-
τηµα του αριθµού των πολιτών που µπορούν να εισέλθουν στη
χώρα για εργασία θα καθορίζεται από µία κοινή υπουργική από-
φαση, µε συµµετοχή δηλαδή όλων των συναρµόδιων Υπουργείων,
η οποία θα εκδίδεται κάθε δύο χρόνια κατόπιν διαβούλευσης µε-
ταξύ των περιφερειών και των εργοδοτών. Για τον υπολογισµό του
αριθµού αυτού συνυπολογίζονται οι γενικότερες συνθήκες της
εθνικής οικονοµίας, καθώς επίσης και η υφιστάµενη ζήτηση και η
προσφορά εργασίας ανά ειδικότητα.

Μάλιστα, κάθε περιφερειακή ενότητα έχει το δικαίωµα στην
προσαύξηση κατά 10%, ώστε να καλύπτονται απρόβλεπτες και
έκτακτες ανάγκες σε θέσεις εργασίας.

Συνεπώς, αυτό που πρέπει να κρατήσουµε από αυτή τη διαδι-
κασία -και θέλω να καταστεί σαφές αυτό- είναι ότι ο καθοριστικός
παράγοντας στη διαµόρφωση του ανώτατου αριθµού θέσεων ερ-
γασίας που µπορούν να καλυφθούν από πολίτες τρίτων χωρών
είναι τα αιτήµατα των εργοδοτικών φορέων που κατατίθενται
στις αρµόδιες υπηρεσίες των περιφερειών.

Με βάση αυτές τις εκτιµήσεις και κατόπιν διαβούλευσης εκδό-
θηκε η υπ’ αριθµόν 5269/139 της 5-2-2021 απόφαση των Υπουρ-
γών Ανάπτυξης και Οικονοµίας, Εξωτερικών, Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, Μετανάστευσης και Ασύλου και Ναυτι-
λίας, δηλαδή τα συναρµόδια Υπουργεία στα οποία αναφέρθηκα,
προηγουµένως, για τον καθορισµό του ανώτατου αριθµού
αδειών διαµονής για εργασία πολιτών τρίτων χωρών για τα έτη
2021 και 2022.

Με βάση αυτή την απόφαση στην Περιφερειακή Ενότητα Λα-
κωνίας για τα έτη 2021 και 2022 ο ανώτατος αριθµός αδειών δια-
µονής για απασχόληση πολιτών τρίτων χωρών µε εξαρτηµένη
εργασία ως εργάτες γης καθορίστηκε στις πενήντα θέσεις εργα-
σίας, ενώ για απασχόληση µε καθεστώς εποχικής εργασίας -το
ανέφερα πριν- ως εργάτες γης ο ανώτατος αριθµός καθορίστηκε
στις χίλιες τριακόσιες πενήντα θέσεις εργασίας, αριθµός τον
οποίο αναφέρατε και εσείς στην πρωτολογία σας.

Αυτή η ΚΥΑ έχει τροποποιηθεί έκτοτε, πλην όµως στο Υπουρ-
γείο Εργασίας ουδέποτε υπεβλήθη καινούργιο αίτηµα από την
Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας, οπότε, όπως αντιλαµβάνεστε,
κύριε Αραχωβίτη, αν όντως υφίστανται κενές θέσεις στον Νοµό
Λακωνίας, αυτό δεν οφείλεται σε κρατική ολιγωρία όπως διατεί-
νεστε, αλλά στο ότι οι εργοδότες - παραγωγοί δεν υπέβαλαν αί-
τηµα για κάλυψη κενών θέσεων στις αρµόδιες υπηρεσίες.
Επαναλαµβάνω, αν όντως υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας.

Σας ευχαριστώ και θα επανέλθω και εγώ στη δευτερολογία
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε
Αραχωβίτη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό που είπα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι σύµφωνα µε τις προ-

βλεπόµενες θέσεις, τις χίλιες τριακόσιες πενήντα που αναφέρατε
-που αναφέρουµε όλοι- της ΚΥΑ 5269, έχει κλείσει ο αριθµός, δεν
µπορούν να υποβληθούν άλλες αιτήσεις. Αυτή τη στιγµή στη Λα-
κωνία η πλατφόρµα του άρθρου 16 έχει κλείσει. Μπορεί να είναι
πανελλαδικά ανοικτή, στη Λακωνία, όµως και σε άλλες περιοχές
της Ελλάδας, από ό,τι πληροφορούµαι, το πλαφόν των χιλίων
τριακοσίων πενήντα έχει κλείσει. Άρα, δεν γίνονται αποδεκτές οι
αιτήσεις. Και σας ξαναλέω, αυτό είναι αιτήσεις.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Γιατί δεν ζήτησαν αύξηση όταν γινό-
ταν η διαδικασία; Δεν ζήτησαν αύξηση!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Μισό λεπτό, θα σας πω.
Προσέξτε, γιατί πρέπει να το καταλάβουµε αυτό: Η ΚΥΑ είναι

στρεβλή εκ των πραγµάτων. Ο ίδιος αριθµός ήταν και πέρυσι, ο
ίδιος αριθµός είναι και αρκετά χρόνια -νοµίζω ότι εκεί γύρω στις
χίλιες τριακόσιες πενήντα ήταν στη Λακωνία- ο ίδιος αριθµός
είναι και φέτος. Γιατί φέτος έχουµε πρόβληµα µε τον ίδιο αριθµό
των χιλίων τριακοσίων πενήντα στην ΚΥΑ; Αυτό προσπαθώ να
σας πω, ότι η ΚΥΑ λέει έναν αριθµό ανά περιφερειακή ενότητα,
ο οποίος είναι εκτίµηση ή αιτήµατα, όπως είπατε, των τοπικών

φορέων µε βάση τις εκεί ανάγκες.
Όµως, σήµερα έχει καλυφθεί το πλαφόν των χιλίων τριακοσίων

πενήντα από αιτήσεις όχι από εργάτες, δηλαδή έχουν γίνει χίλιες
τριακόσιες πενήντα αιτήσεις προς το Μπαγκλαντές, προς άλλες
περιοχές και προς Αλβανία και τα λοιπά, για να έρθουν εργάτες
µε µετάκληση, αφού αυτό προβλέπει η σηµερινή νοµοθεσία και
είναι αιτήσεις, δεν είναι πραγµατικά εργαζόµενοι. Αυτοί οι εργα-
ζόµενοι, αυτές οι αιτήσεις, οι χίλιες τριακόσιες πενήντα, δεν ξέ-
ρουµε πότε θα έρθουν και αν θα έρθουν οι άνθρωποι εδώ,
πραγµατικά, να δουλέψουν στην ελαιοπαραγωγή.

Και το θέµα -σας ξαναλέω, για να το καταλάβουµε- προέκυψε
φέτος, παρ’ όλο που και πέρυσι υπήρχε η ΚΥΑ και πρόπερσι και
από το 2014, όπως λέτε, υπάρχει η ΚΥΑ, προκύπτει φέτος γιατί
όλα τα προηγούµενα χρόνια απασχολούνταν στην πρωτογενή
παραγωγή εργάτες γης µε το 13α, οι οποίοι ήταν εδώ οι άνθρω-
ποι, ήταν εδώ οι εργάτες, ήταν παράτυπα διαµένοντες. Με το
13α µπορούσαν και δούλευαν νόµιµα, είχαν αναστολή αποµά-
κρυνσης, είχαν δικαίωµα εργασίας, είχαν το ΑΜΚΑ τους και τα
λοιπά. Δούλευαν µια χαρά άνθρωποι που ήταν επτά, οκτώ χρόνια
εδώ από την Αλβανία µε τις οικογένειές τους. Και τώρα η κατάρ-
γηση του 13α τους λέει «δεν µπορείτε, παρ’ όλο που είσαστε
εδώ, σηκωθείτε και φύγετε, δεν µπορούµε να κάνουµε τίποτα για
εσάς, φύγετε και θα φέρουµε άλλους ανθρώπους από το Μπαγ-
κλαντές».

Καταλαβαίνετε τον παραλογισµό που έχει δηµιουργηθεί, δεν
φταίει η ΚΥΑ. Η ΚΥΑ απλά δεν µπορούσε να το φανταστεί ότι θα
συµβεί αυτό. Είναι στρεβλή εκ των πραγµάτων. Και άλλες πεν-
τακόσιες θέσεις να βάλετε, από χίλιες τριακόσιες πενήντα να
φτάσετε -ξέρω εγώ- στις χίλιες οκτακόσιες, δύο χιλιάδες αιτή-
σεις, πάλι αιτήσεις θα είναι. Δεν θα είναι εργάτες.

Όσο οι εργάτες που είναι εδώ δεν µπορούν να δουλέψουν νό-
µιµα και αναγκάζονται να φύγουν, θα µένουν αιτήσεις να συµ-
πληρώνουν τα 1.350 ή το όσο προβλέπει η ΚΥΑ. Άρα, το
πρόβληµα δεν είναι η ΚΥΑ. Εγώ σας λέω ότι αύριο το πρωί ακόµα
και µια ταχύτατη διαδικασία να γίνει, που µάλλον θα έπρεπε να
έχετε κάνει και το Υπουργείο Εργασίας πρωτίστως να έχετε τρο-
ποποιήσει την ΚΥΑ και να έχετε βάλει και µερικές ακόµα θέσεις,
να έχετε φτάσει τις δύο χιλιάδες, πάλι αιτήσεις θα είναι. Δεν ση-
µαίνει ότι θα έρθουν αυτοί οι άνθρωποι και ότι θα φτάσουµε στο
τέλος της διαδικασίας. Είχαµε πει ότι αυτή η διαδικασία και αργή
είναι και στρεβλή και προβληµατική εν τη γενέσει της. 

Άρα, λοιπόν, αν δεν κάνουµε κάτι µε τους εργάτες που είναι
εδώ και δουλεύουν, αλλά τώρα δεν µπορούν να κάνουν τίποτα
και αναγκάζονται να φύγουν µε τη λύση που προτείνατε -εννέα
µήνες, µετά να φύγουν για τρεις µήνες και να έρθουν ξανά κ.λπ.-
, δεν γίνεται. Και δεν γίνεται για δύο λόγους πέραν του ότι πρα-
κτικά δεν µπορεί να γίνει. Δεν µπορεί, δηλαδή, ο άλλος να πάρει
το αεροπλάνο να πάει στο Μπαγκλαντές για τρεις µήνες και να
µετά ξαναγυρίσει. Όπως καταλαβαίνετε, αυτά δεν γίνονται για
έναν εργάτη γης. 

Το βασικό είναι ότι όποιος µιλάει µε τους αγρότες ξέρει ότι οι
άνθρωποι που ήταν εδώ παράτυπα είχαν µια εµπειρία πια στην
ελαιοσυλλογή, στη συλλογή ροδακίνων, στο κλάδεµα και σε όλες
τις αγροτικές δραστηριότητες. Πώς θα δώσεις αυτή την εµπει-
ρία, όταν θα φέρεις έναν καινούργιο µετανάστη από το Μπαγ-
κλαντές; Έχουµε που έχουµε τις ροές, ας αξιοποιήσουµε τους
ανθρώπους που είναι εδώ µε αίτηµα ασύλου, που είναι εδώ πα-
ράτυπα διαµένοντες. Οι αιτούντες άσυλο µπορούν φυσικά να
δουλέψουν. Όµως, έχουµε ανθρώπους. Θα φέρουµε κι άλλους; 

Εγώ δεν µπορώ να καταλάβω ποια ήταν η λογική της κατάρ-
γησης του 13α. Εκτός από το ότι µπορεί να υπήρχαν γραµµάτια
προς την Ακροδεξιά, δεν υπάρχει άλλος λόγος. Εδώ, δηλαδή, θα
πρέπει να το δούµε πολιτικά. Γιατί έγινε αυτό; Τι θα έχουµε να
απαντήσουµε στον κόσµο της παραγωγής που τώρα ξεκινά η
ελαιοσυλλογή και δεν υπάρχουν εργατικά χέρια; Η έλλειψη ερ-
γατικών χεριών ωθεί και τα ηµεροµίσθια προς τα πάνω. Ναι, µεν
η ζωή έχει ακριβύνει και τα ηµεροµίσθια πρέπει να είναι αξιο-
πρεπή για να διαβιεί ο µετανάστης και ο Έλληνας εργαζόµενος,
ο εργάτης, αλλά από την άλλη το κόστος παραγωγής έχει ανέβει
σε όλα τα επίπεδα, είτε αφορά το κόστος ενέργειας, τα λιπά-
σµατα κ.λπ., ενώ ανεβαίνουν και τα ηµεροµίσθια. Καταλαβαίνετε,
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λοιπόν, ότι ο αγροτικός κόσµος φτάνει σε ένα αδιέξοδο. 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Αραχωβίτη. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε, κύριε Αραχωβίτη, επιµένετε και στη δευτερολογία

σας στην άποψη ότι η έλλειψη εργατών γης σχετίζεται µε τις πο-
λιτικές της Κυβέρνησης. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να επαναλάβω
αυτό που είπα και στην πρωτολογία, ότι το καθεστώς απορρό-
φησης εργατών γης από τρίτες χώρες αυτή τη στιγµή είναι το
πιο ελκυστικό που είχε ποτέ η χώρα µας. Βεβαίως το ζήτηµα είναι
όντως πολυπαραγοντικό και κανείς δεν ισχυρίζεται ότι υπάρχουν
µαγικές λύσεις. Για παράδειγµα, λίγα χρόνια πριν στη Μακεδονία
απ’ όπου και κατάγοµαι κάλυπτε πολλές από τις ανάγκες σε ερ-
γατικά χέρια από όµορες χώρες. Η συνθήκη αυτή φαίνεται να
έχει αλλάξει πια. Δεν είναι της παρούσης να εξηγήσουµε γιατί
συνέβη αυτό. Γνωρίζουµε, όµως, ότι συµβαίνει και κάνουµε ό,τι
απαιτείται, προκειµένου η χώρα να ανοιχτεί σε νέες αγορές ερ-
γασίας µέσα πάντα στη διεύρυνση των νόµιµων οδών µετανά-
στευσης. 

Στο πλαίσιο αυτό, ένα από τα εργαλεία πολιτικής που έχει επι-
λεγεί είναι η προώθηση των διµερών συµφωνιών µε τρίτες χώρες
για τη µετανάστευση και την κινητικότητα, οι οποίες θα διασφα-
λίζουν τη συνεργασία των χωρών αυτών στην προώθηση ευκαι-
ριών νόµιµης µετανάστευσης στη χώρα µας. 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι η συµφωνία που υπεγράφη τον Φε-
βρουάριο του 2022 µεταξύ της Ελλάδας και του Μπαγκλαντές -
µε την οποία και στην τοποθέτησή σας τώρα φαίνεται ότι µάλλον
διαφωνείτε- δίνει τη δυνατότητα σε δεκαπέντε χιλιάδες πολίτες

του Μπαγκλαντές που µένουν ήδη στην Ελλάδα να υποβάλλουν
αίτηµα για χορήγηση προσωρινής άδειας παραµονής, εφόσον
βεβαίως έχουν προσφορά εργασίας από νοµίµως λειτουργούσα
επιχείρηση. Επιπλέον, µε τη συµφωνία αυτή δίνεται η δυνατότητα
χορήγησης επιπλέον τεσσάρων χιλιάδων αδειών διαµονής στη
χώρα ετησίως µε την προϋπόθεση βεβαίως ότι υπάρχουν αντί-
στοιχα αιτήµατα εργοδοτών για την κάλυψη εποχικών αναγκών
στην αγροτική οικονοµία. 

Καταλαβαίνω την αγωνία των παραγωγών. Όµως, επαναλαµ-
βάνω ότι το θεσµικό πλαίσιο είναι το ελκυστικότερο που είχαµε
ποτέ. Επιπλέον, οι ίδιοι οι εργοδότες είναι εκείνοι που δηλώνουν
τις κενές θέσεις εργασίας που πρέπει να καλυφθούν. 

Για την Κυβέρνηση το σηµαντικότερο είναι να υποστηριχθεί η
αγροτική παραγωγή της χώρας µας µε το κατάλληλο εργατικό
δυναµικό προερχόµενο και από τρίτες χώρες, εξασφαλίζοντας
ταυτόχρονα αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας, όπως αρµόζει σε
µια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα. Και σε αυτή την κατεύθυνση θα
συνεχίσουµε να εργαζόµαστε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.19’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
10 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 16.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων. 
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